值班主任:李金娜 编辑:秦德梅 封敏 美编:许茗蕾 校对:刘小宁

2025年10月9日 星期四

潍坊风筝亮相央视"中秋诗会"



徐洋展示"嫦娥奔月"风筝。

徐洋以"娥"字为题给追手出题。(视频截图)

□文/图 本报记者 郭超 (署名除外)

10月7日晚,央视综合频道、央视频、央视网《2025中秋诗会》第三集如约而至。节目走进山东省济南市,以"月映泉城"为主题,打造了一场融合山泉意境、诗词雅韵与人间烟火的视听文化盛宴。一场别开生面的"非遗集市",将众多山东非物质文化遗产"嵌"入节目。其中,潍坊风筝市级非物质文化遗产代表性传承人徐洋扎制的潍坊传统风筝在节目中精彩亮相。

据悉,《2025中秋诗会》在设计上守正创新,不仅延续了"同舟共济""画中有诗""心心相印"等经典环节,更创造性地将舞台呈现与地方风物深度融合,

"非遗集市"在内容上实现非遗体验、外景探访、人物故事的巧妙编织,将城市风光、历史底蕴、中秋情感多维联结,每一题都是一次文化的寻根,让传统文化在互动中焕发新生。节目中非遗传承人、各行手艺人用他们的匠心与热情,将传统文化融入技艺当中,展现齐鲁大地文化风采。

徐洋在节目中以龙头蜈蚣风筝为引,让观众一睹潍坊传统风筝及潍坊国际风筝会的风采。在"巅峰对决"环节中,徐洋作为"画中有诗题"出题手艺人,为观众介绍了潍坊风筝的扎、糊、绘、放技艺,并以"嫦娥奔

月"风筝中的"娥"字为题,让选手及观众领略潍坊风筝技艺与经典诗句的完美融合,再现"嫦娥应悔偷灵药,碧海青天夜夜心"的名句。

徐洋扎制的"嫦娥奔月"风筝,取材流传已久的"嫦娥奔月"传说。据了解,潍坊寒亭区是"嫦娥奔月"传说的主要传播地之一,与"嫦娥奔月"的故事渊源颇深。当地至今流传着这样一句顺口溜:"嫦娥奔月云台山,民间故事千古传。天上人间相望时,自云妾是月中仙。"徐洋是土生土长的潍坊寒亭区杨家埠人,从小就熟悉这个传说。在她看来,"嫦娥奔月"的传说象征了人们对美好生活的向往和追求,自己作为一名非遗传承人,有责任和义务用风筝文化为这个传说的流传贡献一份力量。

徐洋介绍, "嫦娥奔月"风筝是一只传统硬翅风筝。每个扎制技艺环环相扣,体现潍坊风筝卓越扎制水平。绘画上,徐洋将"七彩祥云"画法融入其中,红黄蓝等色彩鲜艳。整体造型立体生动,细赏一番,嫦娥婀娜多姿,顶部一轮明月寄托着思念。

"希望通过这只'嫦娥奔月'风筝,祝福大家阖家 欢乐,幸福美满。"徐洋说。

16支代表队共赴"蔬香"美食之约

本报讯(记者 隋炜凤)10月7日晚,好客山东·美食争霸赛潍坊站——"蔬"香齐鲁·山东蔬菜美食争霸赛在安丘青云山市民广场启幕,16市美食代表队齐聚于此,以各地蔬菜美食为核心展开竞技,同期还举办了展销、体验、消费等多元活动,为市民打造一场舌尖上的狂欢盛宴。

据悉,本次争霸赛围绕蔬菜主题展开,为期3天,通过预选赛、八强赛、决赛,决出金银铜牌和各特色单项奖,全方位挖掘山东蔬菜美食的多样魅力。开幕式现场,与会嘉宾与16支队伍代表共同为一只16米长的龙头蜈蚣风筝"点睛启航",16支队伍领队在风筝上挥毫署名,留下各自城市印记。这只风筝赛后将由潍坊风筝博物馆永久珍藏,让齐鲁风味的美好"乘风流传"。

预选赛分为两场进行,每场8支队伍、分4个小组两两对决,每组通过两道蔬菜菜品进行比拼,胜者晋级八强赛。泰安队和潍坊队的比拼中,潍坊队以金缕蒡香黄金饼、上汤莲花百合迎战泰安队的丝瓜尖拌鲁西南牛肉、香脆冰川脆皮茄,并最终赢下比赛。

最终,济南队、滨州队、淄博队、潍坊队、烟台 队、聊城队、枣庄队、德州队晋级八强。

赛场外同样精彩,以大姜、胡萝卜、彩椒等蔬菜摆设的巨型蔬菜打卡墙,吸引了不少游客、市民打卡拍照。多业态同步联动举行的全民参与和沉浸式体验活动,解锁文旅新体验。由潍坊3家酒店发起的"一小时内供应最多份朝天锅"吉尼斯世界纪录挑战现场成为市民关注的一大焦点,三口直径超两米的大锅热气腾腾,20名专业师傅默契配合,现场制作并向市民免费发放潍坊特色名吃"朝天锅",最终,团队以一小时制作并分发2728卷的速度挑战成功,创下新的吉尼斯世界纪录。



潍坊队参赛菜品



"朝天锅"发放现场。

21家茶企同台 斗茶大赛见真章



斗茶大赛现

本报讯(记者 李洪明)10月8日上午, 诸城市桃园生态经济发展区在障日山下举行了 一场别具风格的斗茶大赛。桃园生态经济发展 区21家茶企及合作社,拿出各自的红茶参赛, 5名专家通过鉴形、观色、闻香、品味、叶底 察形专业品鉴五部曲,分别评比打分,参赛单 位相互品评,很多游客也加入到品鉴行列,最 终评出金奖、银奖和优质奖。

中国茶叶学会常务理事、山东省茶叶学会 理事长丁兆堂表示,这次评出的金奖桃园红 茶,外形紧结显毫,汤色亮如琥珀,香气甜醇 持久,滋味醇厚鲜爽、回甘绵长,已经达到中 国高端红茶品质标准。

新华书店"国庆课堂" 让爱国种子在童心扎根

本报讯 (通讯员 张帅) "这个黄色的屋顶要对准城楼,就像电视里看到的天安门一样!"10月1日上午,高密新华书店内热闹非凡,一场别开生面的天安门模型拼插活动正在进行,数十名孩子围坐在一起,用小手将零件拼成雄伟的"天安门",在动手实践中欢度佳节,感受家国情怀。

活动现场,红色的国旗与"欢度国庆"的海报相映成趣,桌上整齐摆放着天安门模型套装和说明书。高密新华书店工作人员首先为孩子们讲述了天安门的故事——从明清时期的"承天门"到如今的国家象征,从开国大典的历史瞬间到日常的庄严景象,一个个生动的细节让孩子们眼中满是好奇。"原来天安门的红墙是用特殊的红土刷的,屋顶的'小兽'还有不同的寓意!"8岁的李开妍听完讲解后,拉着妈妈分享自己的新发现。

讲解结束后,拼插环节正式开始。孩子们或独自对照说明书研究步骤,或与小伙伴分工合作:有的负责拼接城楼底座,有的专注安装"红墙黄瓦",有的小心翼翼地贴上"中华人民共和国万岁"的迷你标语。遇到零件难对齐的情况,工作人员会俯身耐心指导;家长们则在一旁轻声鼓励,用手机记录下孩子认真的神情,偶尔还会提醒"小心点,别把'屋檐'碰掉了"。现场没有嬉闹,只有零件拼接的细微声响和孩子们不时发出的惊喜感叹,温馨又充满仪式感。

"拼好啦!你看我的'天安门'多威风!"经过一个半小时的努力,当一座座迷你"天安门"模型完整呈现时,孩子们纷纷举起作品,脸上洋溢着自豪的笑容。在书店特意布置的国旗背景板前,孩子们手举"天安门"模型合影,清脆的笑声里满是对祖国的祝福。

"以前都是在课本里看天安门,今天自己拼出来,觉得特别有意义,我要把它放在书桌上留作纪念。"刚上三年级的周子涛说。

"我们希望通过这样的活动,让孩子们在'玩'中了解历史、亲近文化。"新华书店活动负责人表示,国庆节是传承爱国精神的重要节点,书店作为文化传播阵地,特意策划了这场拼插活动,就是想让孩子们用指尖触摸国家象征,让爱国的种子在心中生根发芽。